## 企业职工基本养老保险启动全国统筹

# 大家到手的养老金一样多吗?

养老保险基金与我们每个 人息息相关。截至2021年底,全 国基本养老保险参保人数达 10.3亿人,其中企业职工基本养 老保险参保人数为4.2亿人。

近日,人社部对外宣布,企 业职工基本养老保险启动全国 统筹。为什么要实施养老保险全 国统筹?制度实施后,对退休人 员养老金有何影响?

#### 实施全国统筹有 利于解决基金结构性 矛盾

据介绍,企业职工基本养老 保险的基金收入由单位和职工 个人缴纳的基本养老保险费、基 本养老保险基金利息收入、委托 投资收益、财政补贴和其他收入 等构成。2021年,企业职工基本 养老保险基金收入约4.4万亿 元,基金支出约4.1万亿元,基金 运行总体平稳。

"初步统计显示,目前企业 职工养老保险基金滚存结余4.8 万亿元,可支付月数在14个月 以上,养老金按时足额发放有保 障。"财政部副部长余蔚平说。

那么,为什么还要实施企业 职丁养老保险全国统筹?

截至2020年底,我国各省 份都实现了企业职工基本养老 保险基金省级统收统支,解决了 省内地区间基金负担不均衡的 问题。但是,由于我国区域之间 发展不平衡,经济发展水平、人

口年龄结构等存在差异,各省之 间养老保险基金结构性矛盾日 益突出。一些省份基金结余比较 多,但是一些人口老龄化程度比 较重的省份,养老保险基金的支 出压力比较大

在此背景下,需要尽快实 现全国统筹,在全国范围内调剂 使用基金。"人社部养老保险司 副司长亓涛说,全国统筹制度实 施后,将在全国范围内对地区间 养老保险基金当期余缺进行调 剂,从制度上解决了基金的结构 性矛盾问题,困难地区的养老金 发放更有保障.

与此同时,经过前期的工作 努力,当前,实施养老保险全国 统筹已具备较好的基础

-中央调剂制度已经建 立。作为实现全国统筹的第一 步,我国于2018年启动实施了 基金中央调剂制度。2018年至 2021年,中央调剂制度实施4年 间,共跨省调剂资金6000多亿 元,其中2021年跨省调剂的规 模达到2100多亿元,有力支持 了困难省份确保养老金按时足 额发放。

—各省养老保险政策已 逐步统一。目前,除个别省份外, 其他省份的养老保险单位缴费 比例已统一为16%,为实施全国 统筹奠定基础。

-全国统一的社会保险 公共服务平台已经建成。社会保 险公共服务平台已于2019年正 式上线,为参保人员提供社保查 询、参保登记、转移接续、申领失

业金等服务,办理社保业务更加 方便快捷

"目前,相关部门正在抓紧 研究制定配套文件,测算资金调 拨规模,合理调剂地区间基金余 缺,加强对地方实施工作的跟踪 指导,及时调整完善政策举措, 用心用情把好事办好。"余蔚平

## 实施全国统筹后 仍要压实地方政府支

全国统筹制度实施后,有人 担心中央财政对养老保险的补 助力度将会减小;也有人有疑 问,地方政府是否不用再为养老 保险负责?

亓涛明确表示,全国统筹制 度实施以后,将建立中央和地方 政府的支出责任分担机制,中央 财政对养老保险的补助力度不 会减小

自1998年实行统一的养老 保险制度以来,中央财政持续加 大对企业职工基本养老保险基 金的补助力度,2021年安排补 助资金超过6000亿元。"未来, 中央财政对养老保险的补助力 度将保持稳定性和连续性。

同时,中央财政还将继续划 转国有资本充实社保基金,进 步做大做强战略储备基金。截至 目前,中央层面共划转93家中央 企业和中央金融机构国有资本

总额1.68万亿元充实社保基金

"在此基础上,地方政府的 支出责任将更加明确,各级政府 的责任都将进一步压实。"亓涛 说。

不仅如此,为进一步扩大养 老保险基金"蓄水池",基金投资 运营和监管稳步开展。

日前,人社部出台了《社会 保险基金行政监督办法》,将自 2022年3月18日起施行。《办 法》为健全社保基金监督体系、 以零容忍态度严厉打击欺诈骗 保、套保或挪用贪占各类社保基 金违法行为提供了法制遵循。同 时,社保基金委托投资进展顺 利,截至2021年底,基金委托资 金权益达1.46万亿元。

#### 实施全国统筹并 不意味着到手的养老 金一样多

或许很多人会问,全国统筹 是否意味着大家到手的养老金

并非如此。清华大学社会科 学学院教授董克用介绍,现行的 基本养老保险采取社会统筹与 个人账户相结合的方式。基本养 老金高低与缴费年限、缴费水平 等相关,遵循的是"多缴多得、长 缴多得"的原则,因此到手的养 老金是因人而异的。

十四五"规划纲要明确提 出,要发展多层次、多支柱养老 保险体系。

未来,个人养老金来源将有 3个渠道:基本养老保险,也称 为养老保险第一支柱;企业年金 和职业年金,即养老保险第二支 柱;个人养老金,为养老保险第

近年来,我国年金制度发展 迅速,截至2021年三季度末,全 国参加企业(职业)年金的人数 为7218万人,积累基金4.2万亿 元。董克用介绍,2007年至2019 年企业年金基金平均年化收益 率达7.07%,养老保险第二支柱 的作用正在逐渐显现。

"接下来,我们将一方面大 力发展企业(职业)年金,鼓励引 导具备条件的用人单位建立企 业年金,提高企业年金覆盖率, 并推动职业年金市场化投资运营平稳规范。"人社部养老保险 司相关负责人说。

针对个人养老金制度,人社 部新闻发言人卢爱红介绍,目前,《关于推动个人养老金发展 的意见》已经中央全面深化改革 委员会审议通过,人社部正会同 相关部门制定配套政策,推动个 人养老金制度落地实施。据介 绍,个人养老金制度将以账户制 为基础,个人可自愿参加,国家 财政将从税收上给予支持,资金 将进行市场化投资运营。"银行 理财、储蓄存款、商业养老保险 公募基金等都可以是个人养老 金的投资范围,以满足人民群众 多样化投资需求。"人社部养老 保险司相关负责人说。

据《人民日报》

## 软件安装一次350元,可实时监视屏幕

## 员工的上网内容,企业有权"偷窥"吗?

日前,某互联网企业裁员风 波意外引发了公众对员工监控 系统的关注与争议。

记者近日调查发现,目前 "员工监控"已成为一门生意。有 相关系统服务商工作人员表示, 他们的程序可以在"神不知鬼不 觉"的情况下监控员工的网络使 用情况,比如网页浏览记录、聊 天记录等,还可以实时监视屏 幕,甚至分析员工离职风险,每 安装在一台电脑上收费350元

对此律师表示,虽然公司使 用软件监控员工工作情况的行 为合情合理,但有必要、有义务 事先告知员工。如果员工对公司 安装监控软件并不知情,使用办 公电脑或网络处理、传输涉及个 人隐私的信息,将有可能使得自 己的隐私权遭受侵害。

## "监控员工跳槽 倾向"引争议

据媒体报道,2月11日晚, 有网友在微博公开了一款员工 行为监测系统,并配文表示,该 系统可以提前获知员工是否有 跳槽意向,随即引发舆论热议。 据了解,该监控系统页面与A股 上市公司深信服科技股份有限 公司 2017 年开发的一款软件 '深信服行为感知系统BA"产品

根据深信服公司官网此前 介绍,"行为感知系统"可解决 "人员离职风险情况如何""员工 怠工情况"等"痛点",比如该产 品可以提供"离职风险分析""工 作效率分析"等多项功能,能够 提前发现潜在离职风险员工,并 且给出离职风险判定依据

不过,目前,引发争议的"行 为感知系统"在深信服官网已检 索不到产品介绍与宣传案例。

据媒体援引深信服相关负责 人蒋文光消息称,"行为感知系统 BA"并不是最近上市的,工作效率 分析、离职倾向分析都是产品的 个功能,公司并不监测谁的数 据,这是客户自己的行为。

### 安 装 程 序 仍 可 "神不知鬼不觉"地监 控员工

记者注意到,如今出售员工 监控系统,提供相应服务已成为 一门生意。除了可以通过内网监 控员工,还有一些系统,虽然要 在员工办公电脑上安装程序,但 依然可以做到"神不知鬼不觉 地监控员工

网管家是一款终端安全管 理系统,该产品销售人员告诉记 者,他们的软件可以监控员工的 网络使用情况,包括网页浏览记 录、聊天记录、实时屏幕监视等, 管理员甚至可以直接干预员工 的聊天内容发送,屏蔽员工发送 的"不当言论"。



"我们的软件是诱明运行模 式,不告诉员工的话,他们没办法自己发现。"据其介绍,网管家 终端安全管理软件分为"管理 端"和"客户端"两部分,用户需 将客户端程序安装在员工电脑 上,在员工使用电脑的过程中, 管理者可通讨管理端观察所有 员工在上班时间的网络使用情 况,也可以通过软件自带的算法 分析出员工的离职倾向。

据上述网管家工作人员提 供的示例图显示,软件自带分析 系统可将员工离职倾向分为高 危、疑似、可疑三个等级。如果员 工在浏览网页过程中,有投递简 历、申请职位等行为,便会被系 统判定为高危,如果只是多次访 问招聘网站,系统便会将其标记

据该工作人员发来的一份

"功能详情"显示,网管家将用户 监测功能分为设备管控、终端管 理、网络管理等二十多个模块, 涉及员工网页浏览、软件使用等 几乎所有上网行为,管理者还可 诵讨屏墓录制留存证据

"软件按安装量收费,每安 装在一台电脑上收费350元,五 台起售。各功能模块可以打包 买,也可以分模块购入,每个模 块50元,三个模块起购。不用担 心员工数量超过软件承受的范 围,你有多少员工,我们就能监 测多少。"上述工作人员说。

### 律师: 监控员工, 企业有必要提前告知

据一位经验丰富的人力资 源管理人士向记者介绍,目前使 用软件监控员工的现象在国内 非常普遍,尤其是在互联网科技

"监控员工跳槽倾向"引发 争议后,公众关注的焦点之一 是,这类监控系统是否涉嫌侵犯

对此,中银律师事务所高级 合伙人杨保全接受记者采访时 表示,监控系统本身并不涉及侵 权,它本质上就和摄像头一样 是一个中立的工具,是否构成侵 权主要还是看企业的使用状况。 尤其是涉及到员工个人信息的 收集时,要看用人单位使用的目 的是什么,公司监控员工的信息 是否用于其他不合理的目的,是

否超出了合理的适用范围。 杨保全表示,根据《民法典》 以及《互联网安全保护技术措施 规定》相关规定,公司在工作场 所安装电脑监控软件,没有对员 工的个人信息进行非法对公众 披露、公开,只是公司对员工在 工作时间内的行为进行了监控, 这个属于公司的权利。

杨保全进一步表示,虽然公 司使用监控软件监控员工工作 情况的行为合情合理,但公司也 有必要、有义务事先告知员工, 并且最好是书面告知。如果员工 对于公司安装监控软件并不知 情,使用办公电脑或网络处理、 传输涉及个人隐私的信息,将有 可能使得自己的隐私权遭受侵

据中新经纬